Začíná život a řehole 

mnišek řádu Nejmenších 

bratra Františka z Pauly

Kapitola první

O spásném zachovávání přikázání a slibů

1.

V

šechny mnišky řádu Nejmenších - které se zavazují následovat úžeji cestu, řeholi a život věčné spásy, ve které se skrze prospěšné dodržování Deseti Božích přikázání a přikázání Církve touží pozvednout k praktikování evangelních rad - ať věrně poslouchají našeho nejsvatějšího pána, pána papeže Julia II. a jeho kanonicky zvolené nástupce; ať slíbí žít s vytrvalostí pod svatými sliby poslušnosti, čistoty, chudoby a postním způsobem života, způsobem upřesněným dále; a ať zůstanou zavřené v důstojné klauzuře. Mimoto ať pokorně poslouchají generála a provinciály, ty kteří je budou následovat, a jejich matku korektorku; a nikdy ať se neodchýlí od této řehole a života, pamětlivé, že nadarmo se začíná v dobrém, jestliže se toho nechá před smrtí, a že koruna bude dána pouze vytrvalým.

Kapitola druhá
O kandidátkách k přijetí do tohoto řádu

2.

T

y, které z lásky k postnímu životu a s úmyslem konat větší pokání a zanechat předešlý život, touží vstoupit do řádu Nejmenších, ať jsou přijaty jako mnišky nebo oblátky matkami korektorkami, ale ať tyto žadatelky mají nezbytné předpoklady a mají alespoň 15 let. 

3.

M

imoto projdou jedním nepřerušeným rokem zkoušky (od toho je absolutně zakázán jakýkoli dispens od korektorek tohoto řádu) a jestliže budou mít příznivá doporučení od profesních mnišek a zvláště od jejich mistrové, mohou být připuštěny k profesi, ne dříve. Ty, které takto budou připuštěny, zůstanou navždy ve stavu jejich profese.

Kapitola třetí
O oblečení této kongregace

4.

V

šechny mnišky a oblátky této malé kongregace ať nepěstují své vlasy, ale ať je často stříhají nebo je často holí. Hábit mnišek ať sahá až k patám a ať je důstojný, z podřadné látky, z přirozeně černé nebarvené vlny. Stejně tak jejich škapulíř, ať je stejné barvy; a oblečen na ozdobný závoj, ať sahá až po lopatky a je možno ho přepásat. 

5.

A

ť mají také provaz na přepásání z vlny stejné barvy s pěti jednoduchými uzly. Cingulum, hábit ani škapulíř s kapucí není dovoleno mniškám odložit ani ve dne, ani v noci, pouze při výměně, čištění, spravování nebo pro nějakou zřejmou nemoc, svědomitě uznanou lékařem.

6.

A

ť také používají, dle jejich libosti, dřeváky nebo sandály udělané z kručinky, palmy, slámy, provazu nebo rákosu anebo svrchu otevřené boty, podle různosti provincií; pro vážnou nutnost či povolený dispens uvážený představenou je možné upustit od závazku chodit na boso.

7.

T

oto oblečení používají i novicky a stejně tak novicky oblátky s tou výjimkou, že místo provazu nosí jednoduchý pásek stejné barvy, jakou má hábit. Novicky však nenosí kapuci se škapulířem, ale místo něho ať mají jednoduchý čepec rozdílné barvy, přikrytý důstojným závojem.

8.

T

aké oblátky po profesi ať užívají provaz jako profesní mnišky, ale ať má o jeden uzel méně. Kromě toho ať nosí hábit o něco kratší než chórové mnišky a důstojný závoj s vhodnou čepicí.

9.

J

ednotlivé chórové mnišky a oblátky mohou nosit pod svým hábitem (dle potřeby) dlouhé nebo krátké tuniky z prosté látky, stejně tak vhodné punčochy sahající nad kolena a mohou svobodně používat také plášť stejné barvy jako hábit (bez kapuce). Tento plášť ať však nosí s pokorou, chórovým mniškám ať sahá až ke kotníkům a oblátkám přibližně k lýtkům.

10. 

V

šechny oblátky, ať už před nebo po jejich profesi, mohou dovoleně zastávat (jako ostatní) menší úřady (dle rozhodnutí místní kapituly). 

11.

C

hórové mnišky a oblátky (bez dovolení korektorky) ať z kláštera neposílají žádné dopisy.

Kapitola čtvrtá
O božském oficium, kapitule, zpovědi a sv. přijímaní

12.

M

nišky tohoto řádu pověřené slavením božských chval, ve stanovený čas, zaměstnané v duchu svaté bázně a horlivosti, budou slavit božské oficium s náležitou úctou a ceremonií podle obřadu římské kurie. Budou jej recitovat jednoduše, to je beze zpěvu. 

13.

V

šechny pak ať zachovávají jednotným způsobem v celém řádu společný kalendář, schválený pro ně římskou církví. Může se také každý den slavit mše svatá, pro výše zmíněné mnišky a oblátky, které ať náležitě sledují a poslouchají mši sv. z jejich uzavřeného chóru. Ať se však nikdy necelebruje před nimi mše sv. zpívaná, pouze recitovaná nebo čtená; na žádnou mši sv. ať se v jejich kostelích neodpovídá zpěvem ze strany nikoho. Při nějakém svátku zvláště slavném se pro ně může celebrovat odpovídající konventní mše sv. s připomínkou svátku dne, který připadá v kalendáři nebo naopak. Z jejich uzavřeného chóru mohou též poslouchat kázání.

14.

M

imoto, ať první volnou neděli v měsíci červenci všechny stejně slaví výročí posvěcení všech kostelů řádu. 

15.

Ř

ečené mnišky ať nepřijímají zvláštní závazky za mrtvé pouze povšechné, buďto společně všech zesnulých řádu anebo ať ony závazky nepřekročí limit padesáti let.

16.

V

šechny mnišky, které nejsou pověřené slavením Božského oficia, silně sjednocené se svatou Kongregací, ať recitují při matutinu třicetkrát Otčenáš a třicetkrát Zdrávas Maria, při chválách desetkrát, při nešporách dvanáctkrát a sedmkrát při každé hodince. Po posledním Zdrávas Maria každé hodinky ať přidají verše Sláva Otci a jako byla. Při oficiu za zemřelé ať recitují každý den desetkrát Otčenáš a desetkrát Zdrávas Maria s přidáním verše Odpočinutí věčné, při posledním Zdrávas Maria. Mnišky oblátky ať však recitují při matutinu dvacetkrát Otčenáš a Zdrávas Maria, při chválách sedmkrát, při nešporách desetkrát a pětkrát při každé hodince. Podobně s přidáním veršů Sláva Otci a jako byla po každém posledním Zdrávas Maria. Při oficiu za zemřelé ať říkají každý den navíc pětkrát Otčenáš a Zdrávas Maria, také s přidáním verše Odpočinutí věčné po posledním Zdrávas Maria.

17.

O

blátky ať nemají hlas v kapitule, ale ať se věnují pečlivé a stálé službě spolusestrám a v den jejich profese ať slíbí v kapitule věrnost řádu a (stejně jako mnišky) se zavážou způsobem jim vlastním ke čtyřem slibům tohoto řádu. Mohou se však dotýkat jakýchkoli peněz a s dovolením korektorky je (dovolené) v případě potřeby přijímat od kohokoli přes mřížku kláštera a uložit je dle nařízení korektorky; ať však nikdy nevyjdou z klausury jejich konventu a stejně tak ani mnišky. Donátoři nebo jakákoli jiná zbožná osoba, ať se postará o zmíněné mnišky a oblátky ve všech potřebných věcech, podle svých možností skrze zmíněné mříže.

18.

M

imoto, (vyjma oprávněných příčin) ať se řečené mnišky a oblátky zpovídají alespoň jedenkrát za týden jim určeným zpovědníkům. Třikrát v týdnu, to je v pondělí, ve středu a v pátek, ať se shromáždí v kapitule k vyznání vlastních chyb a k projednání záležitostí kláštera. Takto shromážděné (příslušně podle řeholního řádu) nejdříve novicky, pak profesní oblátky a profesní mnišky; každá ať vyzná své veřejné hříchy (před matkou korektorkou) a ať ráda přijme spásné pokání, které je jí prozřetelně uloženo. A ještě, alespoň o slavnostech Narození Páně, Očišťování Panny Marie, Večeře Páně, Seslání Ducha svatého, Nanebevstoupení Panny Marie, sv. archanděla Michaela a o slavnosti Všech svatých, ať se jednotlivé mnišky a oblátky, jestliže nebude nějaká oprávněná zábrana, smíří v kapitule, a tak smířené ať zbožně přijmou svaté přijímání.

Kapitola pátá

O poslušnosti, čistotě a dobrovolné chudobě
19.

M

nišky a oblátky tohoto řádu s vědomím, že se vzdaly vlastní vůle, ať pokorně poslouchají jejich matku korektorku ve všem, co není proti vlastní duši a proti této svaté řeholi, ať ji ctí a odpovídají jí s pokorou a chovají se k ní uctivě. 

20.

P

rotože mají žít ve stálé čistotě, ať vytrhnou oko, které pohoršuje
 a vyvarují se všeho podezřelého jednání a zlého našeptávání.

21.

K

romě toho, když řečené mnišky bojují v evangelní chudobě, ať se vůbec nedotýkají peněz, ani je vědomě nenosí jakýmkoli způsobem u sebe. Podle usnesení korektorky a místní kapituly (podle možností každého kláštera) ať je však s láskou postaráno jak o opravy kostela, tak i o povinné vydržování mnišek a oblátek.

22.

V

šem mniškám a oblátkám absolutně zakazujeme, nakolik to můžeme před Bohem, hostit v kterémkoli klášteře tohoto řádu jakoukoli osobu jednoho či druhého pohlaví, ani ať nedovolí, aby tyto osoby vešly k nim nebo do jejich míst, i kdyby to byli vlastní zpovědníci nemocných nebo lékaři nebo církevní hodnostáři či páni jakékoli hodnosti; mohou pouze přistoupit k dvojitě strukturovaným těsným mřížím kostela, kláštera a ošetřovny (takové mříže ať jsou upevněné k jedné zídce, jedna ať je zvenku a druhá zevnitř).

23.

K

dyž se pak stane, že se nějaká osoba přiblíží k těmto mřížím, aby si pohovořila s některou z chórových mnišek nebo oblátek tohoto řádu, schvaluje se, že ony (poté, co předtím přijaly požehnání korektorky) budou tam vhodně doprovozené podle ustanovení korektorky a tyto osoby s nimi mohou mluvit krátce, avšak takovým způsobem, že je jim absolutně nemožné je vidět.

24.

D

ovoluje se (k útěše předtím zmíněných nemocných a pro nutnou prohlídku), že jejich zpovědníci a doktoři (pokaždé bylo-li by toho třeba) mohou přistoupit ke mříži ošetřovny, ke které se ony nemocné mohou přiblížit nebo (je-li to nutné) nechat se vhodně přivést na přenosném lehátku, aby je doktor mohl vidět a dotknout se jich.

Kapitola šestá

O tom jak žít postní režim a jak náležitě pečovat o nemocné

25.

V

šechny mnišky tohoto řádu ať se zcela zdržují tučných jídel a postním způsobem života ať přinášejí plody hodné pokání
, vyvarujíc se masa a všeho, co se z něj dělá. Proto všem a každé jednotlivě je absolutně a neúprosně zakázáno živit se masem, sádlem, vejci, máslem, sýrem, jakýmkoli mléčným produktem a všemi jejich složeninami a deriváty (vyjma následující úpravy).

26.

K

dyž však některá ze zmíněných mnišek onemocní, ať je vhodně doprovázená poslanou mniškou nebo oblátkou, určenou za ošetřovatelku, do ošetřovny v klauzuře a tam, podle možností kláštera, ať je jí v poslušnosti poskytnuta pomoc s pílí a péčí, nejdříve vhodnými postními potravinami (podle lékařských zásad) pro její nemoc. Jestliže se pak tato nemoc takto léčená zhorší – podle mínění doktora, zavede se nemocná do vnější ošetřovny, umístěné mimo prostor klauzury, a tam (na předpis doktora) a dle nařízení korektorky, ať je o ni postaráno s pečlivostí a láskou a jakýmkoli pokrmem, aby co nejrychleji znovu nabyla zdraví; ať se tak činí vždy podle možností kláštera a prostřednictvím dobrodinců řádu nebo jiných zbožných osob.

27.

A

ť se však všechny mnišky a oblátky vyvarují přimět doktora, ony samy nebo skrze jinou osobu, aby je dispenzoval od postního způsobu života k velikonočnímu – to je tučnému a masitému: tím více, že je také právně zakázáno oněm doktorům doporučovat nemocným pro zdraví těla něco, co by se mohlo obrátit v nebezpečí pro duši. Když se pak nemocná jasně jeví natolik zotavená, že se může živit obvyklou postní stravou, ať se vrátí po řádném uvážení ke svatějšímu režimu postního života, pamětlivá vlastní spasitelné profese. Proto žádné mnišce není dovoleno, proti tomuto ustanovenému zákonu, požívat (v kterékoli době) zmíněná velikonoční jídla, čili tučná: to je maso, vejce, sýr, máslo, ani mléčné výrobky jakéhokoliv druhu, ani jejich složeniny či deriváty; ani ať se nedovolí, aby některé z těchto potravin, které by mohly sloužit za pokrm, byly dodány jakýmkoli způsobem do konventu.

28.

K

dyby však, jak bylo řečeno, bylo nutné je požívat, ať jsou přinášeny do zmíněné vnější ošetřovny jinou cestou, ne přes křížovou chodbu či klášter. Ta ať je z každé strany obklopena zdí a oddělená od kláštera a absolutně se zakazuje, aby byla umístěna v jeho vnitřních prostorách. Tam potom (když jsou tam nemocné) ať žádná mniška nevstoupí bez svolení korektorky.

Kapitola sedmá

O tělesném půstu
29.

P

rotože tělesný půst očišťuje mysl, zušlechťuje smysly, podřizuje tělo duchu, činí srdce zkroušeným a pokorným
, rozptyluje oheň žádostivosti, uháší žár vášní a zapaluje pochodeň čistoty – proto všechny mnišky tohoto řádu, usilující ukřižovat své údy s jejich neřestmi a žádostmi
, ať se postí nepřerušeně od pondělí po Quinquagesium až do Bílé soboty včetně a ode dne (následujícího po slavnosti) Všech svatých až do vigilie Narození Páně. Ať se postí také v ostatních dnech, ve kterých je ustanoven církevní půst a všechny středy a pátky celého roku, vyjma pouze středy, které probíhají mezi Vzkříšením a Sesláním Ducha svatého a mezi Narozením Páně a Očišťováním Panny Marie, a také v den zmíněného Narození Páně, kdyby připadl na pátek. 

30.

O

blátky ať se však postí bez rozdílu pouze v pátky celého roku a ode dne po slavnosti bl. Kateřiny panny, až do vigilie Narození Páně, stejně tak v ostatních dnech, na které je předepsán církevní půst.

31.

Ž

ádná pak, fyzicky zdravá, ať se nezprošťuje žádného z řečených půstů. Od zmíněných půstů je nemohou dispensovat ani prelátky či korektorky řádu.
32.

A

ť se také zachovává, vždy s láskou, že všem těm, které nebe navštíví soustavnou, přirozenou malátností, ať je laskavě ulehčeno nejen ve zmíněných postech, ale ve všech bděních a ve všech ostatních břemenech řádu, a ať jsou posilovány postními pokrmy (hojněji než zdravé). Ty však, které jsou tak navštívené (z nebe), ať se radují a vzdávají dík za čas, který je jim ještě poskytnut ke konání pokání.

33.

A

 aby se co nejúčinněji vyloučila každá příležitost k přejídání, zakazuje se všem zdravým jíst mimo dobu určenou ke společnému posílení bez vědomí korektorky. 

34.

M

imoto, všem jsou zakázány úschovny pro jídlo potají. 

Kapitola osmá

O lásce k čisté modlitbě a o zachovávání mlčení

35.

K

aždá ať je také vybízena, aby nezanedbávala aplikování svaté modlitby, pamatujíc, že čistá a soustavná modlitba spravedlivých je veliká síla a je jako věrný posel, který naplňuje své poslání až tam, kam nemůže proniknout, co je tělesné.

36.

A

 aby všechny měly větší možnost se modlit, ať je každá napomínána, aby poctivě zachovávala evangelní mlčení. Ať vždy zachovávají mlčení v kostele, v křížové chodbě, v dormitáři, během prvního a druhého chodu v jídelně a od kompletáře až do primy. V ostatních dobách a místech ať se snaží hovořit stručně a zbožně. Kdyby však v místech a dobách určených k mlčení bylo potřeba promluvit, ať se to učiní diskrétně, polohlasně a krátce. 

37.

V

šechny jsou také vybízeny, aby byly vlídné, skromné a příkladné, ať nesoudí druhé, ale sebe samy, a varují se přílišného mluvení, které nikdy nezůstává bez hříchu
.

Kapitola devátá

O prelátkách a korektorkách této kongregace, 
starších sestrách

a o dalších úřadech v klášteře

38.

T

y, které jsou pověřeny vedením tohoto řádu a způsobu života, ať se přizpůsobují ostatním, jak jen je možné, ve stravě i oblečení. Při napravování ať rozvážně používají hůl s manou a olej s vínem, což je spravedlnost a milosrdenství a naopak. 

39.

A

 poněvadž pro nedostatek zkušenosti není vhodné, aby byla podrobena břemenu korektorky a převzala řízení kongregace ta, která předtím nezakusila boj s pokušením a nepoznala, jaké je být podřízenou, tak ať žádná není pro tento důvod představenou řádu, ať nemá hlas při volbách, při sesazování prelátek, korektorek nebo starších sester, jestliže předtím nežila chvályhodně jako profesní tohoto řádu nejméně dva roky a nemá alespoň 25 let.

40.

T

y, které budou kapitulou zvoleny jako starší sestry, ať rozvážně dávají svým korektorkám ve svém klášteře rady a pomoc ve všem, co se týká této řehole a života.

41.

M

imoto sakristiánka a všechny ostatní mnišky pověřené úkoly v klášteře, ať jsou náležitě zvolené jejich korektorkou, společně s kapitulou, v každém klášteře tohoto řádu. Ty potom, které jsou takto zvolené, ať se pilně věnují úkolům jim svěřeným.

Kapitola desátá a poslední

O pojmenování a zvolení prelátek této kongregace

42.

N

akonec, všechny ty, které jsou určené k řízení těchto mnišek řádu Nejmenších, ne bez důvodu jsou nazvány korektorky: aby nejdříve napravovaly samy sebe, a pak soucitně mnišky a oblátky jim svěřené, ať plně soucítí s jejich chybami a vytrvale hledají spíše nápravu než potrestání.

43.

M

imoto, každé tři roky, o svátku Nanebevstoupení Páně (ve všech klášterech tohoto řádu a v každém z nich), ať se koná speciální shromáždění mnišek, na kterém se sejdou všechny mnišky s profesí. V kapitule ať je absolutně vyloučeno každé nadržování, soucit a projev přízně, ať s moudrým uvážením zvolí jednu jako matku korektorku, která ať je služebnice dobrá a věrná
, čestná, ctnostná a rozvážná a je určena s rozvahou k řízení místní komunity na tři následující roky. 

44.

T

akto zvolená korektorka ať je náležitě schválena generálem tohoto řádu Nejmenších nebo provinciálním korektorem oné provincie. Takto potvrzená, ať napravuje chyby mnišek a oblátek jí svěřených, v pravé spravedlnosti, od níž však ať není odděleno milosrdenství, a milosrdenství ať používá, aniž by od něj byla oddělena spravedlnost.

45.

Z

míněné korektorce, v kterémkoli klášteře, ať jsou vhodně určeny tři bohabojné společnice, které budou nazvány starší sestry; podpořena jejich obezřetnou radou, ať řídí s rozvahou a moudrostí záležitosti společenství jí svěřeného, ať o nich jedná a řeší je.

46.

H

ned po zvolení, způsobem shora určeným, slibuje matka korektorka a její společnice v kapitule jejich kláštera věrnost řádu. Po uplynutí tříletí do doby, než se přistoupí k nové volbě, ať řečené prelátky pokorně opustí úřad řízení jim svěřený a alespoň v následujícím tříletí ať nemají žádný úřad a ať zůstanou podřízené.

47.

A

ni korektorkám ani žádné mnišce či oblátce, není nikdy dovoleno vyjít z klauzury jejich kláštera, vyjma zřízení nového kláštera tohoto řádu na nějakém jiném místě. Generál tohoto řádu Nejmenších nebo provinciální korektor oné provincie mohou nechat vyjít některé mnišky a oblátky tohoto řádu a poslat je dovoleně do onoho nově zřízeného kláštera, aby tam nastolily řádnou observanci a současně tam přijímaly novicky, mnišky a oblátky ke spasitelnému vzdělávání, řízení a formování podle korektoria tohoto řádu.

48.

M

imo jiné, ani ony korektorky ani kterákoli jiná mniška či oblátka ať se neodváží pod jakoukoli záminkou požadovat nebo nutit, ústně nebo písemně, cokoli proti této řeholi a životu; ani upravit či nechat upravit, ani vylepšovat či nechat vylepšit, některé ze zásad.

49

N

akonec, pro vyslechnutí zpovědí řečených mnišek, generál tohoto řádu Nejmenších nebo provinciální korektor oné provincie vhodně určí jednotlivým klášterům řádu vhodné kněze a poctivé zpovědníky, kteří mohou být měněni podle nařízení generála nebo jeho vikáře nebo provinciála. Ať mají alespoň 50 let a nebo, podle uvážení generála, ať jsou ustanoveni ve 40. letech, a nebo, vyžaduje-li to nutnost místa, ať se ujmou úkolu zpovědníci mladší. Tito zpovědníci ať pozorně naslouchají vyznání každé z těchto mnišek nebo oblátek a uloží jim spasitelné pokání za spáchané chyby.

A

 to je zákon a řehole mírná a svatá, milé sestry, kterou vás vybízíme s pokorou přijmout a střežit s věrností a vytrvalostí; abyste, skrze její zachovávání, mohly nakonec šťastně přijmout od Pána věčné požehnání, milost a slávu.

� Mt 5, 29; 18, 9; Mk 9, 47;


� Lk 3, 8.


� ž 51, 19.


� Ga 5, 24.


� Př 10,19.


� Mt 25, 21.





